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Aufgabe 1.1:

Welche mengentheoretischen Beziehungen bestehen zwischen den folgenden Sprachen?
L1 = {an |n ≥ 0} · {bn |n ≥ 0} · {cn |n ≥ 0},
L2 = {anbn |n ≥ 0} · {cn |n ≥ 0},
L3 = {an |n ≥ 0} · {bncn |n ≥ 0},
L4 = {anbncn |n ≥ 0}.

Aufgabe 1.2:

Beschreiben Sie die folgenden Sprachen über dem Alphabet Σ = {a, b, c} in Worten:

(a) L1 = {uabbv | u ∈ {a, b, c}∗ und v ∈ {a, b, c, }∗},

(b) L2 = {a, b, c}∗ · {a} · {a, b, c}3,

(c) L3 = {ww | w ∈ {a, b, c}∗}.

Aufgabe 1.3:

Es sei f : {a, b}∗ → {a, b}∗ die Funktion mit

f(w) =

 ww, falls w ∈ {anbn | n ∈ N}
w, falls w ∈ {u ∈ {a, b}∗ | |u|a = |u|b} \ {anbn | n ∈ N}
nicht definiert, sonst.

Bestimmen Sie f(ε), f(ab), f(aba) und f(abba).

Aufgabe 1.4:

Konstruieren Sie eine Turingmaschine, die die Funktion f : N → N vermöge f(n) = n + 2
berechnet.

Aufgabe 1.5:

Es sei M = ({z0, z1, z2, z3, q}, {a, b}, {a, b, 2}, δ, z0,2, {q}) die Turingmaschine mit der folgenden
Überführungsfunktion δ:

z0 z1 z2 z3

2 (z3,2, L) (z2,2, R) (z2,2, N) (q, 2, R)

a (z0, a, R) (z1, a, L) (z0,2, R) (z3, a, L)

b (z1, a, L) (z1, b,N) (z2, b,N) (z3, b,N)

Bestimmen Sie die von M berechnete Funktion fM : {a, b}∗ → {a, b}∗.


